把救人放在第一

云南鲁甸地震首日聚焦

□新华社记者

一场灾难突如其来。北京时间8月3日16时 30分许,云南省昭通市鲁甸县境内发生6.5级 地震,造成重大人员伤亡。截至4日2时,地震已 造成云南昭通、曲靖两市367人死亡、1881人受

震情牵动着中南海。地震发生后,习近平 总书记作出重要指示: 当前把救人放在第一 位,努力减少人员伤亡,妥善做好群众安置工 作。李克强总理批示要求,千方百计抢救被掩 埋和受伤人员。

灾情就是号令。当地党政军和中央各部门 迅速响应,多支抢险救援队紧急驰援。

人员伤亡 道路中断 云南遭遇14年来 最大地震

"来得太突然了!" 震区一名群众告诉记 者,地震发生时,他在5楼的家中感到强烈震 动,家中一些小件物品掉落。随后大多数人都 跑到街道上躲避,家里断了电。

这是云南省14年来最大的一次地震。

灾难发生地鲁甸县属于人口稠密地区,而 当地农村房屋却以砖混和土木结构为主,部分 房屋抗震能力差。

见有人接电话在哭,说亲人被埋或房屋倒塌。 鲁甸县县长告诉记者,目前龙头山镇和火德红 乡两个乡镇灾情较重,龙头山镇大量房屋严重 开裂倒塌,居民家的电全灭了。

龙头山镇镇长陈国勇在电话中告诉记者, 镇里受灾情况非常严重,有太多房屋受损。截 至3日20时左右,全镇已有40多人死亡,数十人 受伤。由于通往村组的道路受阻、通讯不畅,灾 情统计进展艰难

在龙头山镇龙泉村,记者看到村民周敏正 抬着自己的侄子往外转运。他告诉记者,他侄 子家的房子全塌了,侄子家的老人已经遇难, 正从各个方向赶往灾区。 侄子受伤昏迷。

连日降雨还导致鲁甸县城通往震中龙头 员、90多名救援人员赶往灾区…… 山镇的道路因塌方中断,救援队伍只能靠人扛 的方式将物资运入灾区。

赶赴龙头山镇的一名大学生志愿者反映: "路况十分糟糕,两公里不到的一段路就有七 八处被大石头阻断,随时还有石头滚落。

地震对鲁甸的通讯也造成很大影响。

迅速响应 紧急驰援 抗震救灾工作全

灾情,牵动着全国人民的心。

面展开

根据习近平和李克强指示,国家减灾委秘 书长、民政部副部长姜力率有关部门组成的国 务院工作组赶赴地震灾区代表党中央、国务院 慰问灾区群众,指导救灾工作。云南省委、省政 府负责同志已率领工作组赶赴灾区,各项抗震 救灾工作抓紧进行。

各部门迅速作出救灾应急响应。

中国地震局第一时间启动地震应急II级 响应,派出由地震局副局长修济刚带队的20人 现场工作队。云南省地震局立即启动地震应急 I级响应。



8月4日,龙头山镇居民在清理废墟,寻找失踪者。

新华社记者 陈海宁 摄

国家减灾委、民政部紧急启动国家Ⅲ级救 据鲁甸县城一名群众介绍,街道上随处可 灾应急响应,云南省减灾委、民政厅启动Ⅱ级 护车满载着伤员连夜从震区往外驶出,还有当 救灾应急响应。

> 各路救灾部队从四面八方向震中汇聚。 地震发生后10分钟,第14集团军地震应急 救援队115名官兵就携带生命探测仪、照明和 挖掘等应急救援装备紧急驰援灾区。截至3日 21时,成都军区共出动2500余名官兵和民兵预 备役人员。

> 云南预备役师首批已出动170人的专业应 急救援力量,分别从昆明、楚雄、玉溪、曲靖四 个方向向灾区机动。武警云南总队500名官兵、 云南消防总队392人、武警交通部队120名官兵

邻近的四川省凉山州派出40多名医护人

他们正用双手托举一个个鲜活的生命。

记者在徒步进入灾区途中看到,不时有救 地群众用床板或门板作为担架抬着受伤人员 向外转移。

各类救灾物资开始向灾区汇集。

鲁甸县及时调集柴油10吨、帐篷2500顶、 三色布200卷、棉被2000床、饮用水300箱、干粮 3500余份、面包300件送往灾区。

云南省减灾委、民政厅向鲁甸县调拨2000 顶帐篷、500件彩条布、3000套折叠床、3000床 棉被、3000件棉衣等救灾物资。

中国红十字会总会根据灾情立即安排向 鲁甸地震灾区调拨2000床棉被、2000件夹克 衫和200顶帐篷支援灾区;香港红十字会安排 1000个救灾家庭包,澳门红十字会和四川省 红十字会也各安排500个救灾家庭包支援地 震灾区。

余震不断 大雨将至 72小时"黄金救 援"困难重重

震后首日的每分每秒,废墟下的生命都在 和时间赛跑。受灾72小时之内,生命存活率极 高,这也是分秒必争的72小时。

然而,余震不断,成为救援工作面临的重 大挑战。截至3日22时,已记录到余震191个,其 中4.0级至4.9级地震2个,3.0至3.9级地震4个。

"云南省中强地震相对比较活跃,并且地 震类型很多情况下以震群型地震出现,就是出 现多次差不多大小的地震,通常5到6级,6.5级 以上不多见。我们将密切关注5到6级的较强余 震。"中国地震台网中心地震预报部主任蒋海

记者发稿时,中国地震台网中心正会同云 南省、四川省地震局开展紧急会商,研判震情 发展趋势,云南省、四川省地震局加强余震监 测,做好现场流动监测,配合有关部门严防次

虽然已是凌晨,中国地震局抗震救灾指挥 大厅里灯火通明。中国地震局指挥服务组、地 震灾害调查及灾情损失评估组和抢险救灾组 等三个小组的值班人员通过大厅正前方的大 屏幕上与云南省地震局值守人员时刻保持联

"现在通讯通了,我们的手机可以随时接 受地震信息。今天要熬一个通宵。"中国地震局 应急司应急处的李洋对记者说。

记者发稿前了解到,距离震中17公里的 曲靖市会泽县造成纸厂乡江边村区域内牛栏 江堵塞形成堰塞湖,5个村民小组800余人生 命财产受到威胁。而与此同时,据天气预报, 未来三天,鲁甸震区将有明显降雨天气,并伴 有雷电

面对危难,我们众志成城。目前,先头抵达灾 区的救援人员正冒雨坚持搜救幸存者,后续救援 力量和物资陆续向灾区汇集;部分伤员已得到妥 善救治;震中区域移动通信基本恢复正常……

让我们为生命而坚守,让我们为生命而奋战。 (新华社北京8月3日电)

□评 论

□新华社记者 李建平 张 宸

8月3日16时30分,云南省昭通市鲁甸县 发生6.5级地震。黄金救援时间所剩不多,抢 救生命的形势愈发紧迫。在地震灾难救援 中,每一分每一秒都关乎生存或死亡。仔细 查看每一座废墟下面的生命特征、仔细寻找 装的解放军和武警官兵、穿橙色粒援服的救 每一丝可能的生命印迹,救援力量正在争分 夺秒与死神赛跑。

地震发生后, 习近平总书记立即指示, 要求当前把救人放在第一位,努力减少人员 伤亡,妥善做好群众安置工作。李克强总理4 己的双手挖掘废墟,永远冲锋在最前面,只

日赶赴灾区。有关部门和地方紧急行动,驰 往震区救援;铁路民航开辟绿色通道,保证 救灾道路通畅;各级医疗救援队迅速投入鲁 甸地震灾区工作。各方救援力量都在竭尽全 力与死神赛跑,快些、再快些。

我们要向灾区最可爱的人致敬。穿绿军 援队和消防官兵、穿白大褂的医护人员,自 汶川地震起就给群众带来希望的"震区三 而睡,露天而眠,用浑浊的水泡面做饭,用自 秒,科学救援,我们有信心战胜这场灾难。

为千方百计抢救被掩埋和受伤的生命。

根据天气预报,最近几天震区仍连续有 雨,震区地势陡峭,仍有堰塞湖、山体滑坡等 次生灾害的危险。救援工作既要快速有力, 又要科学有序,应重点防止次生灾害,对堰 塞湖等安全隐患逐一排查,采取相应处理措

在自然灾害面前,给专业救援队伍让开 生命通道尤其重要。为了将抢通不久的灾区 道路让给转运伤员的救护车,大量救灾人员 或背负或肩扛,或用小车推运救援工具和物 资,徒步进入灾区。这种为生命让路的理性 同样值得赞扬

我们有应对大灾难的经验,有众志成城 色"继续温暖着人们。这些最可爱的人和衣 的精神。在党和政府的坚强领导下,争分夺

(新华社北京8月4日电)

以无耻开启的癫狂,必将有可耻的末日

文化学者评说"郭美美现象"

□新华社记者 周玮

这是一场关于丑闻的"传奇活剧"将要谢 幕的节奏——文化学者张颐武如此评价郭美 美世界杯期间涉嫌赌博被行政拘留。

3日晚间,警方公布了郭美美案件的最新 调查进展。事实上,郭美美"炫富"、"赌博"多次 引发网络闹剧、甚至是舆论事件的背后,折射 消费观,认为炫耀性的消费就是人生的价值所 出一种值得关注的社会文化现象。对此,记者 在。 采访了北京大学中文系教授张颐武。

越骂越红的社会土壤:挑明欲望+释放压 力+看客心理

实际上,由2011年至今,从扯上红十字会的端,这就是负面'示范效应'。" 各种炫富到不雅视频再到涉嫌赌博犯罪,关于 郭美美的话题就没消停过。越来越多的人发出 诘问:一系列拜金到无耻的言行,居然能一直吸 引舆论关注,明明是"假恶丑"的代言,却在网络 上不乏拥趸?而且这种越骂越红的网络"红人", 如凤姐、干露露等,为何近年来有批量产出之

"这种社会现象值得我们反思。"张颐武 分析说,这些"红人"常常是一些年轻人,言 行举止虽然有争议,却释放了公众的一些潜 意识——明知虚荣拜金不是正确价值观,却 暗合自己心底"漂亮又有钱真好"之类的欲 念;另一方面,这些"红人"口无遮拦、放纵不 羁,让一些年轻人的压力和困扰得到一种宣 泄。

滋生这种现象的社会土壤中还有一种成 分——看客心理。"有些人把价值错位和荒诞 当作社会的伤口,抱着看笑话和起哄的态度。" 张颐武说,与此同时,互联网新媒体的传播,无 形中也具有放大效应,经过几轮连番传播而形 成相当大的影响。

价值观错位:扭曲的成功观和消费观分裂 年轻人的价值观

对涉世未深的年轻人而言, 郭美美们危 害颇深。有网友表示愤慨:干了坏事不需要付

出代价,相反依然可以过着令人羡慕的豪华 生活……郭美美事件糟糕之处在于她对社会 主流价值观的反向影响。

张颐武曾在他的博客中总结郭美美现象 一些扭曲的价值观,一是扭曲的成功观,认为 不管怎样,有名有利就是"成功";二是扭曲的

"这些负面的价值对于年轻人的影响力既 不必高估,但也不可小觑。"张颐武说,"一个个 体的行为被放大,引起公众觉得这样的行为是 可以接受的,而其后继者也往往走得更加极

理性疏导浮躁虚荣风气:负能量事件要第 一时间澄清

的负面价值:在一些年轻人的"无意识"中强化 还是需要有底线的意识,出轨的言行和错位的 价值观会把人引向不归路。"张颐武在博文中 寄语年轻人,"一时的所谓风光不过是过眼烟 云,人最终还是要靠努力奋斗,贡献社会获得 价值和意义的,年轻人实现梦想的路也只能靠 自己的一步步努力,人只有靠着正面的价值才 能走得远,这些教训虽然古老,但却不断显示 出其人生最真切的本质。"

躁虚荣的风气与现象时,张颐武说:"人性中原 没那么复杂。"

本就有这种对丑闻感兴趣的倾向,而社会也总 会有一些缝隙。我们要做的,是秉持平常心,不 要那么肤浅乱追捧,要有些耐心和韧性,要有 "这次郭美美赌球被警方拘捕,说明人生 理性判断力,等待真相的还原。"

他同时说,类似事件的复杂性在于其似乎暗 示社会的某种阴暗之处,但又含含糊糊。这其实 最伤害社会本身,也会打击人们对于社会的基本 信任。在应对类似情况时,政府和媒体都应尽量 在第一时间澄清负能量事件背后的阴暗与含糊, 不要留有很大的猜想空间,以至于最后陷于被动。

"现在看来,法律是让人们成功脱离密室的 最后那把钥匙。"张颐武说,"一些看起来一团乱 在被问及如何疏导和遏制社会上这种浮 麻,却对社会造成伤害的事件,其实在法律面前 (新华社北京8月3日电)

□新闻链接

郭美美"红会炫富"事件始末

□新华社记者 胡浩 施雨岑

2011年6月20日,微博上一个名叫"郭美 美baby"的女孩引起众人瞩目。她在微博上 新华社记者表示,中国红十字会总会已以郭 的生活照显示,她开玛莎拉蒂跑车、在别墅 美美虚构事实、扰乱公共秩序为由向公安机 捐助报告》显示,2012年,我国社会捐赠总量 开生日会,皮包、手机、手表都是昂贵的奢侈 关报案。公安机关已经立案,并依法开展相 品,而她微博认证的身份是"红十字会商业 总经理"。这些微博引发了公众对其财富来 源的强烈质疑和对红十字会持续多年的信 任危机。

2011年6月22日,"郭美美Baby"的实名 认证被取消,经新浪微博官方查实,"郭美美 Baby"原认证说明为演员,"中国红十字会商 业总经理"的认证没有经过严格审核。

2011年6月22日、24日,中国红十字会总 会先后两次通过官方网站发表声明指出,经 结论,认为"郭美美"及其炫耀的财富与红十 字会毫无关系。

4 4

理"职位,更没有"郭美美"其人。

2011年6月28日,中国红十字会总会向 关工作。

2011年7月,红十字总会邀请审计署工 作组进驻商业系统红十字会进行审计,并已 商请中国商业联合会组成联合调查组开展 相关调查工作。

2011年12月,中国红会公布了由监察 部、中国社科院社会学研究所、北京刘安元 律师事务所、中国商业联合会、中国红十字 会总会相关人员组成的联合调查组的调查 对有关信息的调查、核实,中国红十字会没 字会无关,但商业系统红十字会的管理存在

• •

问题。

2013年4月,尽管时隔2年,但郭美美事 件仍让公众对中国红十字会难以重建信任。 中国红会社会监督委员会新闻发言人王永 表示,将于5月中下旬重新调查郭美美事件。 但随后中国红十字会秘书长王汝鹏否认中 有"红十字商会"机构,也未设有"商业总经 国红十字会将重新调查本事件,王永也表 示,重查郭美美事件目前仅仅是提议,并未 形成正式决定。

2013年9月,民政部《2012年度中国慈善 (含我国接收国内外社会各界的款物捐赠) 共计约817亿元,相当于人均捐款约60.4元, 与2011年度相比,全国接收捐赠额减少28亿 元。全国各级红十字会系统接收社会捐赠 21.88亿元,与2011年相比下降了6.79亿元, 同比下降23.67%。

2014年7月,郭美美因涉嫌在巴西世界 杯期间赌球,被警方行政拘留。

2014年8月,公安机关公布的调查结果 以及郭美美本人的供述显示:她与中国红十

(新华社北京8月3日电)

• •

□新华社记者 董 峻 徐庆松 刘巍巍

75条人命已逝,185人命悬一线。2 日发生在江苏昆山中荣金属制品有限 公司的特别重大爆炸事故,为这个全国 县级"首富"城市蒙上一层重重的阴影。

4日,国务院"8·2"特别重大爆炸 事故调查组根据暴露的问题和初步掌 握的情况,对事故作出判定:问题和隐 患长期没有解决,粉尘浓度超标,遇到 火源,发生爆炸,是一起重大责任事 故。事故的责任主体是中荣公司,主要 责任人是企业法人代表、董事长吴基 滔等相关负责人。目前公安机关已控 制了相关责任人员。

哪些问题和隐患长期没有解决? 调查组总结了5点原因:

一企业厂房没有按二类危险品 场所进行设计和建设,违规双层设计 建设生产车间,且建筑间距不够。

--生产工艺路线过紧过密, 2000平方米的车间内布置了29条生产 线,300多个工位。

一除尘设备没有按规定为每个 岗位设计独立的吸尘装置,除尘能力

车间内所有电器设备没有按 防爆要求配置。

—安全生产制度和措施不完 善、不落实,没有按规定每班按时清理 管道积尘,造成粉尘聚集超标;没有对 工人进行安全培训, 没有按规定配备 阻燃、防静电劳保用品; 违反劳动法 规,超时组织作业。

昆山市消防大队经济开发区中队 中队长吴神飞说,约两个月前曾接到 该企业火警, 当时是放在室外的泡沫 夹芯板发生燃烧。而一位熟悉企业情 况的人士也表示,这家企业污染大、技 术含量不高,一直存在安全隐患。许多 年轻人不愿意干。

调查组指出,当地政府的有关领 导责任和相关部门的监管责任落实不 力,是导致事故发生的原因之一。记者 了解到,面对近3000家企业,在昆山开 发区经济发展局仅设了4个人的安全 科,基层执法力量十分薄弱。显然,在

此前国务院安委会、安全监管总局部署开展的安全大检查中, 当地没有完全落实"全覆盖、零容忍、严执法、重实效"的要求。

"是谁在走形式、走过场?工作不落实?"调查组组长、安监 总局局长杨栋梁在调查组全体会议上发问,"安监、劳动、卫 生、商务等相关部门,为什么没有发现问题?"

全国总工会副主席李世明则表示, 粉尘爆炸事故已发生 多起,已下发了相关文件,但存在制度不落实的情况。事故后 果和对伤员救治的形势依然严峻,问题和影响都没有见底。

粉尘是引发重特大安全生产事故的重要隐患。对此,国家 早就制定了《粉尘防爆安全规程》。2012年,国务院安委会曾发 出通知,在全国开展铝镁制品机加工企业安全生产专项治理 但是,这个企业成了一个监管死角。

"漏网之鱼"并非仅此一家。2010年以来,冶金、有色、建 材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业企业粉尘爆炸事故时 有发生。2010年河北秦皇岛一家面粉加工厂发生爆炸事故,19 人死亡、49人受伤。而今年以来全国也发生了多起粉尘爆炸事 故,如江苏如皋市的一起硬脂酸粉尘爆炸事故造成8人死亡、9

"调整经济结构不能是一句空话,招商引资不能来者不 拒,不要带血的GDP,发展不能以牺牲人为代价。"杨栋梁强 调,所有企业不分内外资,不分所有制,不分中央地方,不分大 中小,都要严格遵守安全生产法律法规。

据苏州市市长周乃翔介绍,目前苏州已全面排出涉及粉 尘作业的企业名单,对涉及机加工产生金属粉尘的企业,从现 在起一律停产停业整顿,对整改不到位的一律不得复工生产, 同时要对粮食、饲料、纺织、木器加工等可能存在粉尘爆炸风 险的企业和作业场所,进行严格检查,逐一排除事故隐患。

杨栋梁要求,尽快查清管理责任、认定责任人,让违法企 业付出更大代价,让心存侥幸企业受到震动,汲取血的教训。 事故调查组要依法依规加快事故调查,严厉追究企业的主体 责任和当地政府、相关部门的监管责任,及时公布调查报告, 接受社会和媒体舆论监督。

国务院安委会已确定,紧紧抓住粉尘火灾爆炸事故多发生 的煤矿、面粉、糖类、纺织、硫磺、饲料、塑料、金属加工及粮库等 厂矿企业,立即在全国开展一次全面的粉尘治理专项检查。

同时,从8月份开始集中5个月,针对矿山、道路交通、建筑施 工、油气管道、危化品、消防等重点行业领域,在全国开展以"六打 六治"为重点的"打非治违"专项行动,集中整治重大隐患。

(新华社江苏昆山8月4日电)

彩电市场半年盘点 海信电视表现出色

像行业协会主办的"2014年 第二季度中国彩电行业研究 发布会"上,行业专家重点盘 点了2014年上半年彩电市场 的热点。在创新产品盘点中, 英寸VIDAA2电视被授予"中 国彩电行业2014年创新产 品"的荣誉。

最重要的创新成果—— ULED电视, 它应用了海信 自主研发Hiview画境影像显 示引擎,通过对LED背光的 力,海信ULED还与4K完美 视更绚丽, 比OLED电视更 精细,而产品价格还不到同 规格OLED产品售价的1/2,

4 4

一经上市就持续热销。 在智能电视内容体验

上,海信联合多家视频网站 打造了1+N全新智能生态 模式,并推出了全新VI-海信65英寸ULED电视和55 DAA2电视,海量视频、大型 游戏,以及重点打造的家庭 私密社交平台,成为海信 VIDAA电视的独有优势。截 今年3月份,海信推出 至目前,海信已经有450万 了近年来彩电业显示技术 激活用户,激活率已经突破 了80%,整个智能电视的月 活跃率保持在60%以上。

根据中怡康公司的统 计数据显示,今年1月至6月 精准调节和图像算法创新,份,海信液晶电视的零售量 实现了高对比度、高色域和 和零售额占有率分别为 高速响应的完美画质表现 17.23%和16.77%,继续高 居行业第一位;海信智能电 结合,在画质表现上比4K电 视零售量和零售额占有率 分别达到18.75%和 18.09%,占据榜首地位。

(李志强)